

第21届全国青年文明号命名和星级认定发布 本市政法系统9个集体上榜

本报记者 张家民 李倩 王赫岩
通讯员 韩震

在不久前举行的第21届全国青年文明号命名和星级认定中,天津政法系统共有9个集体获“全国青年文明号”命名,并得到星级认定。这其中,既有“警中尖刀”的特(巡)警支队青年突击队,也有在口岸出入境一线守护国门的青年民警。“让我们乘时代之风,把青春融入党和人民的伟大事业。奋进新时代、焕发新活力,谱写青年政法干警奋勇争先的新篇章!”年轻干警们纷纷表示。下面,就让我们认识一下其中代表。

二星级全国青年文明号:公安河西分局特(巡)警支队青年突击队

全力守护一方平安

作为“警中尖刀”,公安河西分局特(巡)警支队青年突击队兢兢业业维护辖区稳定,守护一方平安。2022年,在市公安局特警总队组织开展的年度大考“特警魔鬼集训周比武考核”和“利剑处突实战比武考核”中,这支青年突击队分别获得个人第一名和团体第二名的优异成绩。

练兵千日、用兵一时。一日,一名涉嫌刑事案件的犯罪嫌疑人作案后逃往静海区。警方经工作获悉,该嫌疑人携带了刀具。河西分局特(巡)警支队接到上级指令,配合相关单位进行抓捕。很快,青年民警们就赶到嫌疑人居住的小区,并根据现场情况迅速制定了周密的抓捕方案。最终,四名

民警熟练配合,刹那间破门,闪电般冲进屋内,将犯罪嫌疑人擒。

一星级全国青年文明号:和平区人民法院民二庭

朝气蓬勃 团结奋进

和平区人民法院民二庭注重落实工作职责,规范日常管理,2019年至2022年共审结万余件案件。该庭创新案件审判方式,充分利用“诉前调解”机制,努力将纠纷化解在诉讼之外。在一起涉及三个国家的民间借贷案件中,法官通过互联网开庭审理,顺利解决了时差和网络两个难题。整个庭审历时3小时,节奏紧凑,证人出庭有序顺畅,效果良好。

在审理案件的同时,该庭的青年法官们多途径开展普法宣传,推动法治社会建设。到学校进行宪法知识宣讲;积极开展“和平夜话”,运行好“社区法苑”,到社区为居民群众排忧解难;参与社区日常值守、巡逻;参与爱心助残捐赠、养老院志愿服务等等。

一星级全国青年文明号:天津机场边防检查站执勤二队

“四个一”工程优化服务

天津机场边防检查站执勤二队在创先争优、勇于奋进的征程中充分凝聚起青年民警力量,在天津空港口岸出入境一线打造了一支素质过硬的青年生力军。

针对日常工作中遇到的各类问题,天津机场边防检查站执勤二队推出了优化服务的“四个一”工程。即“一句问候”,主动向出入境旅客说“您

好”“节日快乐”“欢迎回家”等问候语;“一个手势”,在指引旅客或与之交谈时增加一个手势动作,帮助其更好地了解边检手续的具体流程和要求,避免其产生“茫然无助”的情绪;“一张卡片”,向旅客发放意见卡,广泛征求意见建议;“一句提醒”,对护照、签证、签注临近到期或在华停留期较短的旅客进行善意提醒,使其及时换领相关证件,保障其按时、顺畅通行。

在各项重要任务和重要活动中,执勤二队民警有力维护了国门口岸的稳定。此外,执勤二队民警还联合各共建单位青年开展“蓝盾之翼 助力彩虹”活动。比如为京津两地血液病患儿统一购置儿童节礼物;与东丽区团委和地方社区联手,以公益植树、无偿献血、向山区小学捐款捐物等形式,展现边检青年的责任和担当。

一星级全国青年文明号:天津市监狱管理局应急特勤队特警大队

筑起移动的“高墙电网”

天津市监狱管理局应急特勤队特警大队成立于2012年10月,是全国第一支由省级监狱管理局直接管辖的专业应急处突队伍。自成立以来,队员们日夜守护监狱安全,在急难险重任务中勇挑重担,用忠诚和担当筑起移动的“高墙电网”,在服务中心工作、维护社会安全稳定等方面发挥了积极作用。第三十六届亚太矫正管理者会议在天津召开期间,该大队作为仪仗队亮相开幕式,在国际舞台上展现天津监狱警察的风采。

拖欠工资一年多 调解员“妙手”解纷

本报讯(记者李倩)近日,津南区司法局八里台司法所通过诉调对接工作机制,成功调解一起劳务纠纷。

魏某和马某2022年3月至2022年5月一直在某家具厂工作,但迟迟未发工资,共计27000余元。两名当事人多次找到家具厂老板王某讨要工资,但王某一直以效益不好为由推脱。无奈之下,二人诉至津南法院,法院将该案委派至八里台镇人民调解委员会,八里台司法所立即指派调解员进行调解。

调解员了解到,魏某母亲92岁,且患有癌症,等着这笔钱救命;马某家中有三个孩子,其中年纪最大的在上大学,学费现在都没有凑齐。马某和魏某情绪都比较激动。而家具厂的王某表示,厂里效益不好,目前确实难以偿还。调解陷入僵局。

为解决纠纷,司法所组织调解员进行研判分析,为双方当事人提供了第一个方案:这笔钱分五个批次还清。但马某和魏某因着急用钱,不愿接受。接着,调解员又与王某深入沟通,向他说明两名当事人家中的情况,希望他能换位思考,并给出了第二个方案:两个人的工资分四批给付,第一笔当月给付,年底前全部结清。调解员跟马某和魏某也说明了王某确实有困难,现在已经尽最大努力在筹钱,当务之急是先拿到部分钱,让老人能够治病,为孩子凑齐学费。在调解员耐心劝说下,双方都接受了该方案,当场签订调解协议书,并进行司法确认。至此,纠纷圆满解决。

一身酒气办交管业务 男子上演“自投罗网”

本报讯(记者王赫岩)一男子晚间喝酒后,转天开车前往公安静海分局交警支队唐官屯大队办理业务,被查出存在酒驾违法行为,上演“自投罗网”的戏码。

10月9日,一名男子来到唐官屯大队办理交管业务,交警在受理业务期间,发现该男子一身酒气。通过交谈,交警得知该男子系驾车前来。经交警依法现场检测确认,该男子存在酒驾违法行为。看到检测结果,男子有些吃惊,承认前一天晚上喝了酒,自认为已经“代谢完”,才驾车来到交警大队办理业务,没想到还是因为酒驾违法被交警查处。交警依法对该男子饮酒后驾驶机动车的违法行为处以罚款1800元、驾驶证记12分并暂扣6个月。

羊群高速路乱窜 交警变身“羊倌”

本报讯(记者王赫岩)10月10日,车流繁忙的津沧高速公路上,突然出现了一群羊,过往车辆纷纷紧急避让。高速交警变身“羊倌”妥善处置羊群,消除交通安全隐患,并对羊群主人进行了批评教育。

10月10日12时50分,高速支队津静大队交警韩京和辅警潘桂良、李明晨巡查至津沧高速公路上行21公里处时,发现一群羊出没于高速公路各条车道与右侧路外草地之间,有的在高速公路上悠闲逆行,有的来回奔跑,周边未见羊群主人。交警、辅警将警车停在羊群后方,打开危险报警闪光灯警戒后方车辆,同时使出浑身解数逐只驱赶,终于将分散在各处的小羊聚集起来。

此时,一名男子焦急地向交警跑来,表示他就是羊群的主人。交警将羊群送还这名男子,对其进行了批评教育,告知羊群进入高速公路的危害性,叮嘱其以后远离高速公路周边放牧。

防范各类违法 营造和谐环境

连日来,针对秋季南开开区特色文化旅游活动丰富、人员密集的实际,公安南开分局严密工作措施,集中优势警力,重点强化对繁华街区、旅游风景区等人员密集场所的巡逻防控,加强应急处置,动中备勤,切实提高“见警率、见灯率、管事率”,形成有力震慑,严防严打各类违法犯罪活动,营造和谐安全的社会治安环境。

图为民警进行治安防范宣传。

本报记者 曹彤 通讯员 石乔摄



中央政法委发布2023年第三季度见义勇为勇士榜

本市救火英雄王世雨榜上有名

本报讯(记者吕献峰)10月9日,中央政法委在京发布2023年第三季度见义勇为勇士榜,49位勇士光荣上榜,本市的王世雨榜上有名。

68岁的王世雨居住在河北区靖江路靖江东里,是天津纺织机械厂的一名退休工人,从小患有哮喘,十多年前检查出了肺癌,几年前还因脑血栓导致行动没有以前利落。

2023年6月18日10时35分,河北区靖江路靖江东里一户5楼居民的

空调室外机发生爆炸起火,火苗迅速由5楼窜到6楼楼顶。此时,楼里的居民纷纷跑下楼避险。住在隔壁的王世雨迅速拨打火警电话,后从厨房接水,跑到卧室并爬出窗外,站在护栏上向起火处泼水救火。由于火势迅猛,王世雨折返近20次,才把火扑灭。由于他的及时扑救,使得起火住户以及楼上居民的损失控制到最小。在楼下避险的邻居们把这一过程拍摄成视频记录了下来。待消防队员、民警到达事

故现场,居民返回家中时,王世雨还站在楼道里为大家送上口罩,让大家感到暖心,心生钦佩。

王世雨虽身患肺癌、哮喘及脑梗等多种疾病,但对于邻居们的大事小情,都热心帮助,受到邻居们的一致好评。在确认他见义勇为行为的过程中,50多位邻居主动为他书写了联名信,认为他不顾个人安危,在面临突发事件,临危不惧、见义勇为的精神,值得宣扬和提倡。